








 جلسه سوم



 بيت حذ اكثر چىذ اطلاعات را مي تُان كذ كرد ؟ 5با : مثال 

2 = 32 

5 

 اطلاعات وياز بً چىذ بيت داريم ؟ 100براي كذ كردن 

2  > 100 

n 

n = 7 2 = 128 > 100 

7 

 انواع كد

 كدهاي عددي

 كد هاي حرفي

 وزن دار

 بدون وزن

ASCI 

EBCDIC 

UNICODE 



    BCDكد وزن دار

 ارقام دهدهي ارقام دهدهي
8 4 2 1 2 4 2 1 

B C D B C D 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

0 0 0 0 

0 0 0 1 

0 0 1 0 

0 0 1 1 

0 1 0 0 

0 1 0 1 

0 1 1 0 

0 1 1 1 

1 0 0 0 

1 0 0 1 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

0 0 0 0 

0 0 0 1 

0 0 1 0 

0 0 1 1 

0 1 0 0 

1 0 1 1 

1 1 0 0 

1 1 0 1 

1 1 1 0 

1 1 1 1 



 ارقام دهدهي ارقام دهدهي
4 2 2 1 8 4 -2 -1 
B C D 
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8 

9 

0 0 0 0 

0 1 1 1 

0 1 1 0 

0 1 0 1 

0 1 0 0 

1 0 1 1 

1 0 1 0 

1 0 0 1 

1 0 0 0 

1 1 1 1 

0 0 0 0 

0 0 0 1 

0 0 1 0 

0 0 1 1 

0 1 1 0 

1 0 0 1 

1 1 0 0 

1 1 0 1 

1 1 1 0 

1 1 1 1 



 را بً كذ ٌاي زير ببريذ ؟ 543عذد : مثال 

543 

543 

543 

101101000011 

100101000011 

101101000101 

 BCD (2 4 2 1 )( انف

 BCD (4 4 2 1 )(  ب

 BCD (8 4 -2 -1 )( ج

 : 3كد بدون وزن مازاد 

َاحذ اضافً كردي ضپص آن را بً كذ  3بً ٌر رقم  3براي بردن يك رقم بً كذ مازاد 
 .مي بريم  8 4 2 1

 .....شكل در صفحه بعد



 ارقام دهدهي
Excess -3 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

0 0 1 1 

0 1 0 0 

0 1 0 1 

0 1 1 0 

0 1 1 1 

1 0 0 0 

1 0 0 1 

1 0 1 0 

1 0 1 1 

1 1 0 0 

 ببريذ ؟ 3را بً مازاد  784عذد : مثال 

784 101010110111 



 :كد بدون وزن گري 

 راضت ضمت از ضپص بردي 8 4 2 1 كذ بً را آن ابتذا گري كذ بً رقم يك بردن براي
 معادل بيت بُدوذ يكجُر اگر ميكىيم مقايطً چپ ضمت در مجاَرظ بابت را بيت ٌر
 . اضت يك وبُدوذ يكجُر اگر َ اضت صفر گري كذ در

5 
Gray 

0 1 0 1 

V V V / 

8 4 2 1 

0 1  1 1 

7 
Gray 

V V V / 

8 4 2 1 

0 1  0 0 

0 1  1 1 

 را بً گري ببريذ ؟ 385عذد : مثال 

385 001011000111 

 ( :بيت توازن)كد آشكار ساز خطا 

 ٌاي وُيس اثر در گيروذي بً فرضتىذي از بايىري اطلاعات اوتقال ٌىگام اَقات گاٌي
 تُازن بيت از تُان مي خطايابي جٍت شُوذ مي معكُش ٌا بيت بعضي محيطي
 . كرد اضتفادي



 1 2 4 8 ارقام دهدهي
B C D 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

0 0 0 0 

0 0 0 1 

0 0 1 0 

0 0 1 1 

0 1 0 0 

0 1 0 1 

0 1 1 0 

0 1 1 1 

1 0 0 0 

1 0 0 1 

P0 Pe 

 

 زوج فرد

1 0 

0 1 

0 1 

1 

1 0 

0 

1 0 

1 0 

0 1 

0 1 

1 0 



 :كد آشكار ساز خطا همينگ 

  7يك كذضً بيت اضافً مي شُد َ تشكيم BCD  (1 2 4 8 )بيت  4در ايه كذ بً 
 .   بيتي را مي دٌذ كً در صُرت برَز خطا مي تُان خطا را تشخيص دادي َ تصحيح كرد 

c1     c2     b3     c4     b5     b6     b7 

 

8 4 2 1 

c1     c2     c4   از مقايطً ايه ضً عذد بً دضت مي آيذ: 
 

b3     b5     b7 

b3     b6     b7 

b5     b6     b7 

c1 

c2 

c4 

 را بً كذ ٌميىگ ببريذ ؟ 7عذد : مثال 

c1     c2     b3     c4     b5     b6     b7 

 

8 4 2 1 

0 1 1 1 1 0 0 

7 0001111 

b3     b5     b7 

b3     b6     b7 

b5     b6     b7 

C1 = 0 

C2 = 0 

C4 = 1 

1 0 1 

1 0 1 

1 1 1 



 
  


